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Яўген РА ГІН

АД ЗА ЯЎКІ
ДА КАН КРЭТ НАЙ 
СУ МЫ

Дык што за пад ару нак 
атры маў ра ён-юбі ляр? Ду-
маю, што па чаць тут вар та 
зда лёк. Кі раў ніц тва лі тоў-
ска га Ва рэн ска га ра ёна і 
бе ла рус ка га Шчу чын ска га 
пры йшло да вы сно вы, што 
агу ль най ня вы ра ша най 
пра бле май за ста ецца не-
дас тат ко вая сту пень інтэг-
ра цыі ў гра мад ства дзя цей 
з аб ме жа ва ны мі фі зіч ны-
мі маг чы мас ця мі і з пра-
блем ных сем’яў. На пэў на, 
вар та адзна чыць тут і ад-
сут насць без бар’ерна га 
ася род дзя ва ўста но вах 
эстэ тыч на га на ву чан ня, 

не дас тат ко вы ўзро вень 
кам пе тэн тнас ці пед аго гаў 
у спра ве эфек тыў на га вы-
ка рыс тан ня арт-тэ ра піі, не 
над та эфек тыў ную сіс тэ му 
ўза ема дзе яння на стаў ні-
каў, са цы яль ных ра бот-
ні каў, ба ць коў і гра мад-
скіх арга ні за цый у кі рун ку 
інтэг ра цыі ў гра мад ства 
са цы яль на сла бых дзя цей.

Су мес ная за яўка Шчу-
чын ска га рай вы кан ка ма 
і ад мі ніс тра цыі лі тоў скай 
Ва рэ ны бы ла за цвер джа-
на і атры ма ла са фі нан-
са ван не з бю джэ ту Еўра-
са юза. Агу ль ная су ма, 
па трэб ная для рэ алі за цыі 
пра екта, — 1,4 мі ль ёна 
еўра. Да 90 пра цэн таў вы-
дат каў кам пен су ецца з бю-
джэ ту пра гра мы тран сгра-
ніч на га су пра цоў ніц тва. 
Для Шчу чын ска га ра ёна 

прад угле джа на амаль 340 
ты сяч еўра. 33 ты ся чы з 
гэ тай су мы — са фі нан са-
ван не з ра ённа га бю джэ ту.

Да рэ чы, да 80-год дзя 
ра ёна ў Шчу чы не зда дзе-
на па сля ка пі та ль на га ра-
мон ту і ся рэд няя шко ла. А 
так са ма па чаў дзей ні чаць 
пе ра соў ны ФАП. Сло вам, 
пад арун кі да юбі лею — бо-
льш чым істот ныя.

ПАН ДУС
І ПАД’ЁМНІК…

Не ве даю як у Ва рэ не, а 
шко ла мас тац тваў у Шчу-
чы не мес ціц ца ў бу дын ку, 
што быў уз ве дзе ны ў 1958 
го дзе. Да гля даў ся ён год-
на, але апош ні ра монт тут 
пра вя лі ў 80-х. Ба ра ць ба 
за без бар’ерны ася ро дак 
па ча ла ся ў ле таш нім лі пе-

ні. На ву чан не дзя цей вя-
ло ся на іншых плош чах. 
У вы ні ку кап ра мон ту з 
час тко вай ма дэр ні за цы-
яй но вы-ста ры бу ды нак 
па шы рыў ува ход ную гру-
пу, за ймеў пан дус, пры-
бі ра ль ні для ва зоч ні каў, 
пад’ёмнік на дру гі па верх і 
ад ра ман та ва ныя кла сы.

Гэ тым ча сам пед аго-
гі і ба ць кі ава лод ва лі но-
вы мі ме то ды ка мі ра бо ты 
з дзе ць мі, раз бі ра лі ся ў 
та ямні цах га ючай арт-тэ-
ра піі. На ту ра ль на, ця гам 
гэ та га ча су бе ла рус кі бок 
ла дзіў сус трэ чы з ва рэн-
скі мі парт нё ра мі, агу ль-
ны мі на ма ган ня мі апе ра-
тыў на вы ра шаў пы тан ні, 
аб ме нь ваў ся дос ве дам, 
вы зна чаў асноў ныя эта пы 
ра мон ту, аб мяр коў ваў бу-
ду чыя су мес ныя твор чыя 
ме рап ры емствы. Вось та-
кое прад мет нае кан струк-
тыў нае сяб роў ства, па сля 
яко га за ста юцца не то ль кі 
ста ноў чыя эмо цыі, але і 
кан крэт ныя ма тэ ры яль ныя 
рэ чы.

УДЗЕЛ — 
БЯС ПЛАТ НЫ

З 15 сту дзе ня дзе ці зноў 
за йма юцца ў сва ім бу дын-
ку. Але пра ект пра цяг вае 
рэ алі зоў вац ца. На ву чан не 

на стаў ні каў мас тац тваў бу-
дзе доў жыц ца ў сту дзе ні — 
лю тым. Рас пра цоў ва ецца 
ад мыс ло вая пра гра ма па 
да дат ко вай ад ука цыі эстэ-
тыч на га вы ха ван ня. На 
май — чэр вень за пла на-
ва ны твор чыя лет ні кі для 
са цы яль на сла бых дзя цей. 
Удзел у пра екце для іх і іх 
ба ць коў — бяс плат ны. За-
пра ша юцца ўсе за ці каў ле-
ныя.

За ста ецца да даць, што 
асноў най мэ та вай гру пай 
пра екта ста лі дзе ці 6 — 19 
га доў з асаб лі вы мі, так бы 
мо віць, ад ука цый ны мі па-
трэ ба мі: са сла ба раз ві ты мі 
раз умо вы мі здо ль нас ця мі; 
з па ру шэн ня мі зро ку,  слы-
ху і здо ль нас ці да на ву чан-
ня; з апор на-ру ха ль ны мі і 
не ўра ла гіч ны мі, эма цый-
ны мі рас строй ства мі; з 
моў ны мі па ру шэн ня мі; 
дзе ці з не бяс печ ных сем’яў 
і дзе ці-ўце ка чы. 

Вы, на пэў на, пе ра ка на-
лі ся, што пра ект — уні ка-
ль ны, а тэ ма са цы яль най 
інтэг ра цыі ў гра мад ства — 
акту аль ная. Та му “К” аб-
яцае рэ гу ляр на звяр тац ца 
да яе.

Фо та з архі ва ад дзе ла
ідэ ала гіч най ра бо ты, ку ль ту ры

і па спра вах мо ла дзі
Шчу чын ска га рай вы кан ка ма.

Праекты развіцця Сі ла га ючай арт-тэ ра піі15 сту дзе ня ў Шчу чы не ад кры ла ся дзі ця чая 
шко ла мас тац тваў. Спра ва, пад ава ла ся б, 
ша ра го вая. Але гэ та то ль кі на пер шы по гляд. 
Ка пі та ль ны ра монт і ма дэр ні за цыя бу дын ка 
бы лі вы ка на ны ў ад па вед нас ці з пра ектам 
“Са цы яль ная інтэг ра цыя сла бых дзя цей праз 
мас тац тва па аб одва ба кі лі тоў ска-бе ла рус-
кай мя жы” ў рам ках пра гра мы тран сгра ніч-
на га су пра цоў ніц тва “Лат вія — Літ ва — Бе-
ла русь” 2014 — 2020 га ды”. Пра гэ та “К” 
рас па вя ла на ча ль нік ад дзе ла ідэ ала гіч най 
ра бо ты, ку ль ту ры і па спра вах мо ла дзі Шчу-
чын ска га рай вы кан ка ма Тац ця на Ган ча рук. 
Да сло ва, 15 сту дзе ня Шчу чын шчы не споў ні-
ла ся 80 га доў.

16 сту дзе ня ў На цы яна ль-
най біб лі ятэ цы Бе ла ру сі 
ад бы лі ся ме рап ры емствы, 
пры све ча ныя лё сам і твор-
час ці ўдзе ль ні каў лі та ра-
тур на га аб’яднан ня
“Ма лад няк”, якое дзей ні ча-
ла ў 1923 — 1928 га дах.

Антон РУ ДАК

“Ма лад няк” ад ыграў знач ную 
ро лю ў раз віц ці бе ла рус кай лі та-
ра ту ры між ва енных га доў, зра-
біў шы ся пер шым пра фе сій ным 
аб’яднан нем айчын ных пі сь мен-
ні каў. Да 100-год дзя згур та ван-
ня, якое бу дзе адзна чац ца ў 2023 
го дзе, пры мер ка ва ны доў га тэр-
мі но вы рэ спуб лі кан скі пра ект 
“На хва лі ча су, у плы ні жыц ця”, 

які рэ алі зу ецца з 2019 го да. Яго 
іні цы ята ра мі вы сту пі лі На цы яна-
ль ная біб лі ятэ ка Бе ла ру сі, Дзяр-
жаў ны му зей гіс то рыі бе ла рус кай 
лі та ра ту ры, Бе ла рус кі дзяр жаў-
ны архіў-му зей лі та ра ту ры і мас-
тац тва і Вы да вец кі дом “Звяз да” 
(ча со піс “Ма ла досць”). Пра ект 
рас кры вае гіс то рыю ства рэн ня 
і дзей нас ці “Ма лад ня ка”, прад-
стаў ля ючы ў элек трон ным вы-
гля дзе кні гі, ча со пі сы і аль ма на хі, 
якія вы да ва лі ся лі таб’яднан нем, 
фо та здым кі ўдзе ль ні каў, рас па-
вя да ючы аб іх жыц ці і твор час ці. 
Азна ёміц ца з пра ектам мож на на 
сай це На цы яна ль най біб лі ятэ кі.

У рам ках Дня лі таб’яднан ня 
“Ма лад няк” 16 сту дзе ня ад быў-
ся круг лы стол “Ма лад ня коў скі мі 
кро ка мі”, пры све ча ны ро лі гэ та-
га лі таб’яднан ня ў раз віц ці бе ла-
рус кай лі та ра ту ры. Так са ма бы лі 

прад стаў ле ныя вы ні кі пер ша га 
го да рэ алі за цыі пра екта “На хва-
лі ча су, у плы ні жыц ця” і яго да-
лей шыя пер спек ты вы. Да кла ды 
вы сту поў цаў бы лі пры све ча ныя 
дзей нас ці пі сь мен ніц ка га згур та-
ван ня і спад чы не “ма лад ня коў-
цаў” — Ад ама Ба ба рэ кі, Ула дзі мі-
ра Ду боў кі, Зі на іды Бан да ры най, 
Ула дзі мі ра Ха ды кі і іншых.

Уве ча ры ад бы ла ся лі та ра тур-
на-му зыч ная імпрэ за, на якой 
пра йшла прэ зен та цыя вір ту аль-
на га пра екта “На хва лі ча су, у 
плы ні жыц ця” і яго но вых раз дзе-
лаў. Ад на з най ноў шых ста ро нак 
пра екта пры све ча ная 115-год-
дзю з дня на ра джэн ня па эта і 
пе ра клад чы ка Ула дзі мі ра Ха ды кі 
(1905 — 1940). 

Пад час ве ча ры ны ад быў ся вы-
ступ пра екта Naka Piano (Анас та-
сія Шпа коў ская і Іры на Клі мен ка), 
у вы ка нан ні яко га пра гу ча ла, між 
інша га, пес ня на сло вы ўдзе ль ні ка 
“Ма лад ня ка” Ва ле рыя Ма ра ко ва 
“Ад ышоў шым”. Му зыч ныя і лі та-
ра тур ныя ну ма ры прад ста віў так-
са ма на род ны лі та ра тур ны тэ атр 
“Жы вое сло ва”.

За вяр шы ла ся ве ча ры на ад-
крыц цём у му зеі кні гі На цы яна ль-
най біб лі ятэ кі вы ста вы, пры све ча-
най аб’яднан ню “Ма лад няк” і яго 
ўдзе ль ні кам — Ва ле рыю Ма ра ко-
ву, Па ўлю ку Тру су, Мі ко лу Хве да-
ро ві чу, Ад аму Ба ба рэ ку і іншым, 
чые юбі леі з дня на ра джэн ня пры-
па лі на 2019 і 2020 га ды. Экс па-
зі цыю вы ста вы скла лі кні гі і да ку-
мен ты з фон даў На цы яна ль най 
біб лі ятэ кі Бе ла ру сі, а так са ма фо-
та ма тэ ры ялы і рэ чы ма лад ня коў-
цаў, прад стаў ле ныя Дзяр жаў ным 
му зе ем гіс то рыі бе ла рус кай лі та-
ра ту ры і Бе ла рус кім дзяр жаў ным 
архі вам-му зе ем лі та ра ту ры і мас-
тац тва. Вы ста ва пра цяг нец ца да 
16 са ка ві ка.

Дзень “Ма лад ня ка”
16 сту дзе ня ў Вер хнім го ра дзе ў Арт-гас цёў ні 
“Вы со кае мес ца” ад кры ла ся вы ста ва ма ла дых 
вы клад чы каў Мін ска га дзяр жаў на га мас тац ка-
га ка ле джа імя А.К. Гле ба ва “Свой твар”.

Пёт ра ВА СІ ЛЕЎ СКІ

Ц
я пер “Гле баў ка” — ка-
ледж, а ра ней бы ла 
ву чэ ль няй. Да ўтва-
рэн ня Бе ла рус ка га 

дзяр жаў на га тэ атра ль на-мас-
тац ка га інсты ту та ме на ві та гэ-
тая на ву ча ль ная ўста но ва бы ла 
га лоў най куз няй твор чых кад раў для на цы яна ль на га вы яўлен ча-
га мас тац тва. Тут ву чы лі ся, тут вы кла да лі мно гія з тых, чые імё ны 
сён ня на слы ху ў пра фе сій ным ася род ку і ў ко ле ама та раў мас-
тац тва, і чыя твор часць ужо на ле жыць гіс то рыі на шай ку ль ту ры. 

На гэ тай вы ста ве бо льш ся мі дзе ся ці ра бот адзі нац ца ці мас-
та коў. Па ко ль кі зроб ле ны яны за апош нія дзе сяць га доў, дык 
экс па зі цыю ў пэў най сту пе ні мож на лі чыць пан ара май ма ла до-
га мас тац тва да дзе на га пе ры яду. Ма ла до га, але ўжо на мя жы з 
твор чай ста лас цю.

Аўта ры прад стаў ля юць роз ныя твор чыя цэ хі — жы ва піс, гра-
фі ку, ску льп ту ру, фо та мас тац тва, ды зайн. Ка лі ве даць, што 
ка лі сь ці ву чэ ль ня (яшчэ да над ання ёй імя на род на га мас та ка 
Бе ла ру сі Аляк сея Гле ба ва) рых та ва ла то ль кі дзве спе цы яль нас-
ці — мас та коў-афар мі це ляў і вы клад чы каў ма ля ван ня і чар чэн-
ня, ба чыш, як па ры шы ла ся на ша ку ль тур ніц кае поле і па вя лі-
чы ла ся па трэ ба ў но вых ве дах, но вых твор чых спе цы ялі за цы ях.

Вы ста ва пра цуе да 16 лю та га.

Свой твар
на гру па вым здым ку

Шчу чын ская ДШМ пад час ура чыс тай зда чы
па сля ка пі та ль на га ра мон ту.

На архіўным здымку — сяб ры лі таб’яднан ня
“Ма лад няк”.

17 сту дзе ня 2020 го да па йшла з жыц ця ПЯ КУ ЦЬ КА Аль бі на 
Ва сі ль еўна — пра фе сар, кан ды дат пед ага гіч ных на вук, За-
слу жа ны ра бот нік ад ука цыі Рэ спуб лі кі Бе ла русь, двой чы 
лаў рэ ат спе цы яль най прэ міі Прэ зі дэн та Рэ спуб лі кі Бе ла русь 
дзея чам ку ль ту ры і мас тац тва ў на мі на цыі “За ўклад у вы-
ха ван не твор чай мо ла дзі”. Бо льш за 30 га доў Аль бі на Ва-
сі ль еўна з’яўля ла ся за гад чы кам ка фед ры ха ра во га і ва ка-
ль на га мас тац тва ўста но вы ад ука цыі “Бе ла рус кі дзяр жаў ны 
ўні вер сі тэт ку ль ту ры і мас тац тваў”.
Ка лек тыў уні вер сі тэ та вы каз вае глы бо кія спа чу ван ні род-
ным і бліз кім Аль бі ны Ва сі ль еўны.


